

# 中共中央召开党外人士座谈会

## 征求对中共二十大报告的意见 习近平主持并发表重要讲话 汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

新华社北京10月13日电 中共中央8月31日在中南海召开党外人士座谈会,就中共二十大报告征求意见稿听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,面对新时代新征程的新任务新要求,中国共产党和各民主党派要加强合作共事,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,最大限度把各阶层各方面的智慧和力量凝聚起来,最大限度把全社会全民族的积极性、主动性、创造性发挥出来,共同为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。

中共中央政治局常委汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席座谈会。

座谈会上,习近平介绍了中共二十大报告征求意见稿的形成过程,他希望党外人士畅所欲言、开诚布公,发表真知灼见,对中共二十大报告征求意见稿提出意见。

座谈会上,民革中央主席万鄂湘、民盟中央常务副主席陈晓光、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、

无党派人士代表高鸿钧先后发言。他们认为,中共十九大以来的5年和新时代这10年极不寻常,极不平凡。以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际国内形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,谱写了辉煌的历史篇章。中共二十大报告稿站在民族复兴和百年变局的制高点,科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,提出一系列新思路、新战略、新举措,是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标迈进的纲领性文献。他们还就增进中华民族伟大复兴共识、构建国际人权话语体系、推动双循环格局下高水平对外开放、推动东北振兴、加强统一战线和新型政党制度建设、做好党外知识分子思想政治工作、提高自主创新能力、培育创新型企业家、完善高校管理体系、建立卫生费用稳定投入机制等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,中共二十大报告起草工作是中共二十大筹备工作的重要组成部分。为起草出顺应全党全国各族人民共同心愿、符合新时代中国特色社会主义发展要求、适应党和国家工作新形势新任务的大会报告,我们充分发扬民主,加强调查研究,广泛听取意见,集中各方面智慧。听取党外人士对中共二十大报告的意见和建议,既是政治协商的重要内容,也是党外人士为国家发展、民族复兴建言献策的有效方式。

习近平强调,今年2月下旬,中共中央委托中央统战部专门征求了党外人士对中共二十大有关议题的意见和建议,大家提出了不少有价值的意见和建议。今年上半年以来,各民主党派中央、全国工商联和无党派人士通过多种形式开展考察调研,形成了一批高质量调研成果,提出了很多有价值的意见建议。刚才,大家在发言中进一步提出了很好的建议,我们将认真研究和吸纳。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

习近平指出,坚持统一战线是中国共产党百年奋斗的一条重要历史经验。新时代10年来,党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,是

中共中央坚强领导的结果,是全国各族人民艰苦奋斗的结果,也是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的统一战线广大成员共同努力的结果。

习近平希望各民主党派中央、全国工商联和无党派人士把思想和行动统一到中共中央决策部署上来,增强同中国共产党团结合作的政治责任感和历史使命感,围绕中共二十大绘制的宏伟蓝图、确立的奋斗目标和作出的战略部署,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面;坚持正确政治方向,自觉在思想上政治上行动上同中共中央保持高度一致,坚持底线思维,发扬斗争精神,发挥各自在协调社会关系、化解社会矛盾、维护社会稳定中的积极作用;深化政治交接,突出政治性、传承性、针对性、实效性,传承与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的多党合作优良传统。

丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、杨晓渡、陈希、胡春华、郭声琨、黄坤明、尤权、王毅、肖捷、张庆黎、夏宝龙、何立峰,中央有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李钺锋、黄宇光等。

## 10年来我国市场主体数量年平均增幅达12%

新华社北京10月13日电(记者 赵文君)据市场监管总局统计,10年来,我国市场主体数量年平均增幅达12%;民营企业数量翻了两番,在企业总量中的占比超过九成;外商投资企业数量增幅超过50%。

这是记者13日从市场监管总局获悉的。2020年以来,通过千方百计为市场主体纾困解难,保市场主体取得明显成效,经济展现更大韧性。持续增长的个体工商户为稳增长稳就业提供重要支撑。2022年1至8月,全国新设个体工商户1359.1万户,保持同比6%的增长。同时,个体工商户也是百姓生活最直接的

服务者。截至2022年8月底,登记在册个体工商户第三产业占比近9成。微商、电商、网络直播等“新个体经济”降低了创业就业成本,带动了多样化的自主就业、分时就业,更好地发挥了个体技能优势,成为个体经营者融入经济网络的功能节点。

市场监管总局登记注册局有关负责人介绍,伴随市场主体总量的持续增长,结构和质量的同步优化升级,成为我国市场主体发展的显著趋势之一。“四新”经济企业增速高于同期企业总体增长水平,成为市场经济的新增长点。

## 去年全国法院网上立案1143.9万件

新华社北京10月13日电(记者 齐琪 罗沙)记者13日从最高人民法院获悉,人民法院为人民群众提供集约集成、在线融合的司法服务,2021年全国法院网上立案1143.9万件。

据介绍,人民法院推动建立自上而下、全面覆盖的“总对总”多元解纷机制。截至2022年9月,全国四级法院以及9万多个调解组织、35万多名调解员入驻人民法院调解平台,为当事人提供在线解纷服务,让矛盾纠纷预防在源头,解决在诉前。研发上线覆盖四级法院的

“人民法院在线服务”平台,提供立案、开庭、送达等在线服务,老百姓办理诉讼事务可以全流程、全天候“掌上办”。

同时,人民法院利用信息化手段深化司法公开,建成审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息四大公开平台,支持案件信息依法公开,构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制,提升司法公信力。截至2022年9月,全国庭审公开网累计直播庭审2000余万场,访问量超过500亿次;中国裁判文书网累计公开裁判文书1.3亿余篇,访问量超过900亿次。

## 农发基础设施基金全部投放完成

新华社北京10月13日电(记者 侯雪静)记者13日从中国农业发展银行了解到,农发行已全面完成农发基础设施基金2459亿元的投放任务,支持基础设施领域项目1677个,涉及项目总投资近3万亿元。

农发行有关负责人表示,截至目前,已审批、正在办贷流程和已达成贷款融资意向的项目共600多个,总金额超过5000亿元。同时,积极向银行同业推荐基金投资项目,提升投贷联动综合质效。接下来,农发行将持续加强农发基

础设施基金投后管理,确保基金投资项目尽快建设实施。

农发基础设施基金于今年7月20日成立,基金全部用于支持国家明确的市政和产业园区基础设施、交通基础设施、农业农村基础设施、能源基础设施、城乡冷链和重大物流基础设施、社会事业、保障性安居工程、新型基础设施八个领域。基金投放覆盖全国31个省市区,其中,向广东、江苏、山东、浙江、河南和四川6省投放基金1222亿元,支持项目819个。

→广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆“三馆合一”建筑长350米,高近80米,宛如一艘“文化巨轮”扬帆珠江(10月12日摄,无人机全景照片)。

日前,中建三局承建的广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆“三馆合一”项目进入幕墙施工及装饰装修施工阶段。该项目位于广州珠江白鹅潭,其外形宛如一艘“文化巨轮”扬帆。作为广东省重点文化工程,该项目建成后,可辐射粤港澳大湾区,成为彰显广东特色、具有国际水平的标志性公共文化设施。

新华社记者 刘大伟 摄



## 清华北大位列泰晤士高等教育世界大学排名20强

新华社伦敦10月13日电(记者 杜鹏 许凤)英国泰晤士高等教育12日公布2023年度世界大学排名,中国清华大学和北京大学均位列排行榜前20名。

跻身前100名的中国内地高校分别为清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、中国科学技术大学、南京大学。其中清华大学位列第16,北京大学位列第17。

除上述7所高校外,还有4所中国内地高校跻身前200,分别是南方科技大学、武汉大学、华中科技大学和四川大学。

本年度共有来自104个国家和地区的1799所大学上榜。英国牛津大学蝉联榜首,美国哈佛大学位列第二,英国剑桥大学和美国斯坦福大学并列第三。

英国《旗帜晚报》援引泰晤士高等教育首席知识官菲尔·巴蒂的话说,尽管西方大学仍然在排名中占主导地位,但东亚和中东地区的大学排名正日益取得进展。在全球范围内,高等教育质量正在日趋平均。

泰晤士高等教育世界大学排名以教学、研究、知识传授和国际化视野等多项指标衡量大学综合实力,被视为比较权威的世界大学排名之一。

近来,为迎接党的二十大胜利召开,各地依托新时代文明实践中心(所、站),积极举办“喜迎二十大”主题文明实践活动,打通服务群众“最后一公里”,凝聚矢志前行的力量。

### 创新理论宣讲,凝聚民心共识

“宣讲用的是大白话,讲的是小故事,让人一听就明白。”河北邯郸市峰峰矿区大社镇大社村村民张进军在村里新时代文明实践站广场听完惠民政策宣讲后,感觉大有收获。

要让理论宣讲深入人心,就必须思想交流贴心贴心。

“先让大家知道今天要听什么,再通过讲故事,激发听众兴趣,然后联系大家的切身实际引起共鸣,最后和大家一起讨论该做些什么。”谈起宣讲经验,当地“惠民实践团”市级联动宣讲小分队成员薛丽萍如数家珍。

自2022年4月启动“惠民实践团”联动宣讲以来,邯郸组建21支专题宣讲队伍,以“小喇叭”“小马扎”“小板凳”“小广场”“小舞台”等为载体,推动党的创新理论入脑入心。截至目前,邯郸已开展市县两级宣讲1300余场,线上“理论+”云宣讲活动710余场。

推动理论宣讲深入人心,宣讲形式

## 以文明实践汇聚前行力量

### ——各地新时代文明实践中心扎实引导群众踔厉奋发新征程

新华社记者

上也有所创新。

“哎呀嘞,大海扬波红旗艳,劈波斩浪又启航,喜迎党的二十大,新时代里创辉煌……”傍晚时分,江西兴国县长冈乡长冈村新时代文明实践站里,韵味悠长的山歌对唱吸引了众多村民驻足聆听,人群中不时响起热烈的掌声。

兴国山歌是国家级非物质文化遗产。近年来,兴国县用山歌形式传唱党的创新理论,激活了山歌的生命力,赋予了山歌新的时代意义。近期,围绕“喜迎二十大”主题,兴国县组织创作了《乡村振兴创辉煌》《环境整治唱新歌》等一批新山歌,组建了一支50余人的山歌宣讲队,开展山歌宣讲。

在甘肃天水市甘谷县六峰镇新时代文明实践大讲堂,当地举办的理论政策宣讲课形式多样,既有“讲”,也有“演、诵、唱、谈”,让群众在春风化雨中感受理论的温度、思想的魅力;在黑龙江逊克县,当地邀请奇克镇边疆村村民通过网络直播展示村子的大变化,宣传

党和国家的好政策……

以文明实践为载体,各地依托新时代文明实践中心深入宣传党的最新理论方针政策,广泛凝聚民心共识。

### 厚植红色基因,汲取前行力量

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”伴随着电影《我和我的祖国》片尾音乐,文艺表演队上台演唱,歌声感染了在场众人,大家情不自禁地加入大合唱,表达对祖国的热爱。

这是发生在浙江东阳市新时代文明实践中心的动人一幕。

2022年7月以来,东阳市依托横店影视资源,将《长津湖》等红色主旋律电影“搬进”文明实践阵地,并结合精彩宣讲,让群众在红色电影中汲取前行力量。

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。

在全国喜迎党的二十大之际,山东平度市新时代文明实践中心通过把党

史馆、博物馆、纪念馆、革命旧址等红色资源整合升级为文明实践基地,绘制“红色地图”、丰富“红色线路”、开通“红色公交”,引导人们在沉浸式体验中传承红色基因。

在江苏盱眙,“红太阳”“铁军娃”等民间艺术团队用快板、“三句半”等文艺表演形式,再现“铁军”新四军的战斗故事……

通过各具特色的文明实践活动,各地群众追寻红色记忆、传承红色精神,不断坚定跟党走的信心决心。

### 开展志愿服务,绽放文明之花

“等我长大了,也要像他们一样帮助更多有需要的人。”12岁的新疆姑娘古丽则热·吾斯曼曾因意外烧伤,家庭生活陷入艰难,志愿者的热心帮助让她和家人脱离困境。

2021年2月,新疆生产建设兵团第十四师昆玉市新时代文明实践中心成立“邻里守望 情暖昆玉”志愿服务大

队,为身边的空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人提供帮助。

活动开展一年多来,志愿服务大队已累计服务群众近万人,志愿服务时长3200小时。

志愿服务暖人心,文明实践聚人心。

上海静安区组织文明实践骨干志愿者,聚焦群众需求开展理论宣讲、科普宣传、疫情防控、帮困助残、法律服务等文明实践志愿服务,推动文明实践融入基层治理。

在安徽阜阳市颍东区,当地新时代文明实践中心在各乡镇集市组织理论政策宣讲、医疗健康保健、科普知识宣传等志愿服务队,以“赶大集”的形式将志愿服务送到百姓家门口;在四川北川县,当地依托“银龄计划”志愿服务项目,开展“从头开始·爱心义剪”“指尖服务·乐在云上”等文明实践活动,温暖老人生活……

截至目前,全国共建成新时代文明实践中心2817个,新时代文明实践所3.8万多个,新时代文明实践站58万多个,基本实现全覆盖。依托新时代文明实践中心(所、站),一个个文明实践活动暖人心、聚民心,引领群众以更加昂扬向上的精神面貌迎接党的二十大胜利召开,激发共创美好生活的澎湃动力。

## 关于慰问1952年9月30日前参加工作的离退休干部职工的公告

根据《关于规范使用州总工会“迎州庆·送温暖”致敬劳动者慰问活动专项资金的通知》(延州会办字〔2022〕21号)精神,珲春市总工会于今年州庆之际,组织开展慰问1952年9月30日前参加工作的珲春市离退休干部职工活动。为切实做到慰问全覆盖、不遗漏,珲春市总工会现面向社会进行公告,如有满足1952

年9月30日前参加工作的在珲春市退休的干部职工,且未享受到此次慰问政策的,请于2022年11月25日前,携带本人身份证、退休证、银行卡到珲春市总工会职工服务中心进行登记。咨询电话:0433-7568971。

特此公告

珲春市总工会  
2022年10月10日

## 2023年报刊征订开始了

亲爱的读者:  
2023年度报刊征订开始了! 您可选择以下任何一种订阅方式:

1. 订用量比较大的企事业单位可到邮政局营业厅窗口办理订阅手续;
2. 自费订户拨打订电话0433-7512938,投递员在两天内上门为您办理订阅手续;
3. 全市各企事业单位发行站也可代理订阅;
4. 可扫二维码登录“中国邮政微邮局”实现线上订阅。

杂志收订截止日期:12月5日  
报纸收订截止日期:12月25日  
订报热线:0433-7512938  
业务咨询电话:0433-7528661



扫描二维码即可实现“微信订阅”  
足不出户订报刊,邮政报刊发行——承载信息的桥梁  
中国邮政集团有限公司吉林省珲春市分公司

## 书写高质量发展新篇章

(上接一版)还对市内楼体亮化、街道照明等进行了全面维护。每逢重大节日,珲春市还对市区的部分区域和路段进行集中亮化,营造喜庆祥和的节日氛围,提升城市颜值。

驱车经长珲高速公路进入珲春市区,首先映入眼帘的是道路南侧整齐划一、造型新颖的西城名苑小区,很难想象,几年前,这里有成片的破旧低矮平房和坑洼不平的道路。“以前,我家门口有一条臭水沟,别提多脏了。多亏了棚户区改造工程,让我们住进了既干净又暖和的新楼房。”

西城名苑小区居民吕宗兰阿姨道出了棚户区居民的共同心声。

近年来,珲春市不断扩大保障性住房建设规模,深入推进棚户区改造和农村危房改造。投资36.6亿元,基本消灭城中村和郊区各类棚户区,共计159万平方米,6万余人从中受益;完成既有居住建筑供热计量及节能改造(暖房子工程)431.5万平方米;建设公共租赁住房4326套,8039户家庭从中受益。

珲春推动高质量发展,风鹏正举,未来可期。